

# 论习近平关于自我革命重要论述的整体性逻辑及其意义

刘梦雨， 黄明理

(河海大学 马克思主义学院, 江苏 南京 210024)

**摘要:**自我革命是我党百年成功的十大历史经验之一。党的自我革命永远在路上,要不断完善党的自我革命制度规范机制。自我革命是中国共产党及其成员基于党的初心与使命而自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的意识自觉和行动自愿。“四个自我”是自我革命的本质内容,它既是自我革命的基本要求,又是其所追求的目标。“四个自我”之间形成了相辅相成的逻辑整体。自我革命在其思想体系上构成了自洽性的逻辑体系,它告诉我们何谓自我革命,为何要自我革命,自我革命何以可能,如何进行自我革命。自我革命理论体系的建构既是对马克思主义实践观和革命理论的丰富和发展,又是对党性认识的理论升华和党建规律的深刻揭示。

**关键词:**习近平;自我革命;整体性逻辑;体系

中图分类号:D616 文献标志码:A 文章编号:1000-579(2022)05-0003-08

## On the Overall Logic and Significance of XI Jinping's Important Statements on Self-revolution

LIU Mengyu, HUANG Mingli

(School of Marxism, Hohai University, Nanjing, Jiangsu 210024, China)

**Abstract:** Self-revolution is one of the ten historical experiences of our Party's success in the past hundred years. The Party's self-revolution is always on the way, we should constantly improve the Party's system and standard mechanism for self-revolution. Self-revolution is the consciousness and willingness of the Communist Party of China and its members to purify, improve, innovate, and improve themselves based on the Party's original aspiration and mission. Among them, "four selves" is the essential content of self-revolution, which is not only the basic requirement of self-revolution, but also the goal it pursues. The "four selves" form a complementary logical whole; the self-revolution constitutes a self-consistent logical system in its ideological system, which tells us what self-revolution is, why self-revolution is necessary, why self-revolution is possible, and how to carry out self-revolution, etc. The construction of the theoretical system of self-revolution is not only the enrichment and development of the Marxist concept of practice and the theory of revolution, but also the theoretical sublimation of the understanding of Party spirit and the profound reveal of the law of Party building.

收稿日期:2022-08-20

基金项目:江苏省研究生科研与实践创新计划项目“‘中国道路’及其国际评价与影响研究”(编号:2018B724X14)

作者简介:刘梦雨(1992-),女,江苏淮安人,河海大学博士研究生。研究方向为马克思主义基本原理。

黄明理(1961-),男,江苏盱眙人,哲学博士,河海大学教授、博士生导师。研究方向为马克思主义基本原理和伦理学原理。

**Key words:** XI Jinping; self-revolution; overall logic; system

习近平总书记“自我革命”概念一经提出，便引起了学界和社会的关注，特别是 2019 年习近平总书记在中央政治局第十五次集体学习时发表“牢记初心使命，推进自我革命”讲话后，更是掀起了对自我革命研究的新高潮。学术界从理论渊源、党的历史以及不同具体领域对自我革命进行了多方位和多角度的深入研究。自我革命的重要论述是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，也是中国共产党人百年成功奋斗所总结出的最重要的历史经验之一，并被提升为我们党的最鲜明的品格。它能确保党永远不变质、不变色、不变味。所以，党的自我革命永远在路上，同时要不断完善党的自我革命制度规范机制。习近平总书记关于自我革命的重要论述的最鲜明的特征是其逻辑整体性，只有深刻把握和领会这一思想的体系性和体系的严整逻辑性，才能更深刻地把握其创新的价值和意义。

## 一、对自我革命概念及其要求整体性认识的生成过程

“革命”即革故鼎新、守正出新之意，向好、向新、向善是其价值旨趣。从其社会意义层面看，革命的本质内涵是指通过实施变革以顺应社会发展规律和民意的实践过程。在字面语义上，“自我革命”是指革命主体为了实现某种既定目标而对既然自我的积极否定与超越。自我革命与一般革命相比其突出的特征有二，一是从动力上看，它是革命主体主动而积极的思想自觉与情感自愿，是其自觉能动性的高度体现，是革命主体积极地进行自我否定，而不是借助外力的被动式的否定自我，更不是否定自我以外的他者；二是从内容上看，它是革命主体的自我扬弃，是自我否定自身之不足，以期完善与提升自己。因此，自我革命是一种自我向上向善的勇气、行动、意志、精神与品质的统一。

要正确把握习近平总书记关于自我革命的真正含义，就要从时间维度看这一概念的演进过程。2012 年党的十八大报告第一次提出要“增强自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力”。这一内容也就是后来的关于自我革命的“四个自我”之要求。这就是说，自我革命的内容已经提出整整十年了，但那时还没有提出“自我革命”这一概念，也没有将其归纳为“自我革命”的具体内容要求，而是作为加强党的执政能力建设和保持党的先进性和纯洁性建设的目标出现的。

从公开的文献看，“自我革命”是 2015 年习近平总书记在中央全面深化改革领导小组第 12 次会议上首次提出。有学者认为，习近平总书记在中国共产党成立 95 周年大会的讲话中首次把增强党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力的基本要求用自我革命来概括<sup>[1]</sup>。这一说法值得商榷，因为这次讲话在涉及自我革命这一概念时，其表达是：“全党要以自我革命的政治勇气，着力解决党自身存在的突出问题，不断增强党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力，经受‘四大考验’、克服‘四大风险’，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。”<sup>[2](p355)</sup>由这段话只能说，“自我革命”与“四个自我”开始出现在同一句话里，其内在逻辑开始显现，但并未明确指出“四个自我”就是“自我革命”的具体内容和要求。尤其是，从上述这段话里能够很明显地看出，“四个自我”还是作为“自我革命”的目标而不是要求而提出的。

习近平总书记 2017 年 2 月在省部级主要领导干部学习贯彻党的十八届六中全会精神专题研讨班的讲话中，他在谈到我们党自十八大以来从严治党的实践历程和经验时指出，敢于以刀刃向内的勇气向党内顽瘴痼疾开刀和把钉钉子精神落实落细，“都贯彻着强烈的自我革命精神”。他接着指出，而现在，我们创新之快、中国面貌变化之大让世人惊叹，“这些发展变化背后是我们党永不满足、永不懈怠的品格，是我们党不断自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的精神”<sup>[2](p590-591)</sup>。从这段论述中可以看出，“四个自我”的精神是“自我革命”的具体表现，而“四个自我”的精神或“自我革命精神”是“四个自我”或“自我革命”主体精神状态的呈现。换言之，“四个自我”既是“自我革命”的目标，也是“自我革命”的具体内容规定和实践要求。习近平总书记在这次会议的讲话中还提出了以下关于自我革命重要意义的重要论断，即“勇于自我革命，是我们党最鲜明的品格，也是我们党最大的优势”，这“两个最”是对自我革命重要意义的高度概括，也将自我革命的重要性提升到前所未有的高度。十九大报告再次强调“勇于自我革命，从严管党治党，是我们党最鲜明的品格”，有学者认为，十九大报告正式将自我革命

写入报告中,这是党代会历史上第一次,也是马克思主义政党发展史上第一次<sup>[3]</sup>。总之,到了2017年,我们党对自我革命在党的建设中的重大意义的认识达到了新高度,认为它是中国共产党“最鲜明的品质”和“最大的优势”。

习近平总书记在2019年6月中共中央十九届政治局第十五次集体学习时的讲话中说道:“我在今年初召开的中央纪委三次全会上,对党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的内涵作过归纳。”而这次讲话的主题就是“牢记初心使命,推进自我革命”,在此,他不仅将“自我净化、自我完善、自我革新、自我提高”用“四个自我”来概括<sup>[4](p534)</sup>,而且他又具体地阐明了如何在每个“自我”上下功夫。习近平总书记之所以要对“四个自我”中的每一个“自我”的具体内涵(实际上就是具体要求)再作出详细的阐述,这是在告诉我们,要想自我革命就要在“四个自我”上下功夫,唯有在“四个自我”上下足功夫,即在强烈的自我革命精神支配下自觉地付诸行动,才能守住初心和担当使命。由此我们可以得出结论:“四个自我”就是“自我革命”的具体内容或实践要求,而当它作为一种精神时,它就变成了“自我革命”的目标,“四个自我”是“自我革命”的实践要求和所要达到的目标的统一。从习近平总书记对“四个自我”进行如此详细的阐述中不难看出,它体现出了更鲜明的实践要求的意蕴。

综合习近平总书记关于“自我革命”的若干重要论述和学术界的研究(包括中共中央党校编的白皮册子《习近平新时代中国特色社会主义思想基本问题》所给出的关于自我革命的定义),我们可以把中国共产党的自我革命这一全新范畴概括为:我们党以及每个成员基于党的初心与使命而自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的意识自觉和行动自愿。其中“四个自我”是“自我革命”的本质内容,它既是“自我革命”的基本要求,又是其所追求的目标。“自我革命”最鲜明的特征是,革命主体(即党组织及其成员)高度的自觉主动性和自我要求的严格性。它不是基于外部需要或外力而是基于自己的内在需要和内在动力而积极地通过自我努力(如反思、批评、警醒和否定等)来实现净化、完善、革新和提高自我,使自己有能力带领中国人民实现“两个一百年”的伟大梦想。

## 二、“四个自我”的自我革命基本要求的整体性逻辑

自我革命的基本要求和主要内容是:“自我净化、自我完善、自我革新、自我提高”,即“四个自我”。“四个自我”之间形成了相辅相成的逻辑整体性。

“自我净化”强调的是通过过滤杂质、清除毒素、割除毒瘤,保持党的肌体健康。它是从宏观维度和党的整体角度明确如何对待丧失党性的成员的方式,即对腐败分子采取零容忍的坚决态度,运用制度的刚性力量对其进行“外科手术”予以清除,而且反腐只有进行时没有完成时,以此保持党的队伍的纯洁性和先进性。因为腐败分子不仅自己丧失了党性,更重要的是他们还会严重损害党的形象和威胁党的机体生命。“自我净化”是自我革命的最基本和最基础性的要求,体现了自我革命的底线思维。

“自我完善”强调的是补短板、强弱项,健全制度,提高党的长期执政能力。它是从执政党的整体执政能力提升的维度来提出自我革命所提出的更高层次实践要求和所要达到的目标。党不是普通的社会组织,她的拥有14亿人口大国的执政地位决定了她必须要有超强的执政能力。既然党的领导是中国特色社会主义的最本质特征和制度的最大优势,这就必然要对党的执政能力提出更高的要求。提升党的执政能力就是要提高党科学执政、民主执政和依法执政的水平,建立与健全提高执政能力和执政水平的制度。执政能力方面的自我革命要求突出地表现为提升领导力(如制定科学的路线方针政策和科学决策等)、执行力(如勇于担当作为和提高工作实效等)和创造力(如创新思维和创造本领等)。总之,“自我完善”主要是侧重于强调运用科学的制度,从宏观和整体层面全面提升党的执政能力,实现国家治理体系和治理能力的现代化。这是自我革命所要达到的最重要的总体性目标,是对自我净化的进一步深化和拓展。

“自我革新”强调的是破除不合时宜的旧观念和体制弊端,勇于顺应时代潮流进行创新。它主要是从思想观念的维度要求紧跟时代要求进行思想理论、文化和制度等方面创新,革除陈旧落后的思想观点和体制弊端。从实践认识论高度和改革的角度对党员干部所提出思想革命的要求,为自我净化和自我完善提供思想引领和制度保障。自我革新既是提高长期执政能力的必然要求,又是其长期执政的重

要保证。

“自我提高”侧重于党员干部的个体主体，强调的是要求党员干部通过学习和实践以实现自己在政治境界、思想境界、道德境界和工作能力等方面全面提升。它主要是从价值信仰高度来对党员干部的人生境界和工作能力等方面提出要求，以此为“自我净化”尤其是不想腐提供人生信仰、价值观支撑和实践践诺，为“自我完善”和“自我革新”提供内在动力源泉。“自我提高”使“自我完善”和“自我革新”有了抓手，落到了实处。

总之，正如习近平总书记所概括的那样：“这‘四个自我’既有破又有立，既有施药动刀的治病之法又有固本培元的强身之举。”<sup>[4](p534)</sup>自我革命这一思想体系做到了破与立、治标与治本、宏观与微观、自律与他律的辩证统一性、内容的全面性和体系的逻辑性。就破与立的关系言，在实践中通过自觉地扬弃自我来发展自我，同时，力求做到思想认识与实践活动良性互动，不仅使思想认识随着实践的发展而不断发展，且又能动地发挥思想认识对实践的引领与指导作用。就治标与治本的关系言，如果说“自我净化”是侧重于治标，那么“自我完善”“自我革新”和“自我提高”便是更侧重于治本，进而实现自我革命标本兼治的整体功能和长治之效。就宏观与微观的关系言，前三个自我主要是侧重于宏观与整体，最后一个自我侧重于微观个体，自我革命最终还是要依靠每位党员干部革命能动性的充分发挥，这样就将自我革命因为有了抓手和着力点而能够落地生根。就自律与他律的关系言，一方面，自我革命强调革命主体高度的自觉性与自主性，革命所指向的对象主要是自己的各种不足与问题而不是指向别人，必须通过自我努力始终使全党保持思想上的不断进步、道德上的不断完善和能力上的不断提升；另一方面，自我革命强调必须保持对违背党性的腐败现象等采取零容忍的高压态势，用刚性的制度来净化党。这样刚柔并用，运用综合性手段才能有效从整体上推进自我革命这一伟大的工程。

### 三、自我革命思想体系的内在逻辑性

自我革命在其思想体系上构成了完整的体系性和体系的内在逻辑性，它告诉我们何谓自我革命，为何要自我革命，自我革命何以可能，如何进行自我革命，由此完成了一个自洽性的逻辑体系，而且在分析问题与解决问题上充分体现了辩证思维和战略眼光。“党的十八大以来，我们党在加强自身建设、推进自我革命的伟大实践中，形成了统筹推进党的政治建设、组织建设、思想建设、作风建设、纪律建设，以制度建设贯穿始终的现实逻辑。”<sup>[5]</sup>因此，自我革命理论并不能被简单地理解为党的自我批评理论，前者有其完整而体系化的要求与目标，就是要在“自我净化、自我完善、自我革新、自我提高”即“四个自我”上终身地下功夫，习近平总书记特别强调，这个功夫绝不是毕其功于一役的一阵子的事，而是一辈子的事。

自我革命何以必须与可能？习近平总书记从理论、历史与现实三个维度全方位地论述了自我革命的必要性。从理论上讲，是由以马克思主义为指导的政党的党性所决定的，进而也是我们党区别于其他政党的最显著的标志。以实践为基础的真理性追求和以实现人民利益为旨归的价值信仰，决定了彻底的批判精神是马克思主义的根本品质，为此，必然要求以马克思主义为指导的中国共产党人要时刻保持着自我革命的精神，这样才能不断地追求真理，不断地提升自我精神境界。

从历史经验上看，自我革命精神是我们党百年来所积累和总结出的最重要的历史经验，它是确保我们党能不断地从胜利走向胜利的关键所在。“我们党为什么能够在现代中国各种政治力量的反复较量中脱颖而出？为什么能够始终走在时代前列、成为中国人民和中华民族的主心骨？根本原因在于我们党始终保持了自我革命精神，保持了承认并改正错误的勇气，一次次拿起手术刀来革除自身的病症，一次次靠自己解决了自身的问题。这种能力既是我们党区别于世界上其他政党的显著标志，也是我们党长盛不衰的重要原因所在。”<sup>[2](p590)</sup>党之所以能够赢得民心，成为当今世界上最成功的政党，习近平总书记将其根本原因归纳为党能够“始终保持自我革命精神”。《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》（以下简称《决议》）把坚持自我革命提升为中国共产党百年奋斗所取得的十条宝贵的历史经验之一，是“党永葆青春活力的强大支撑”，因此，“必须倍加珍惜、长期坚持”。如果说自我革命精神在当年是以宝贵的历史经验被总结出来的话，那么，经过党的百年革命和建设实践，这一经验已被证

明为是政党政治发展的客观规律。正如《决议》所总结的那样,“以伟大自我革命引领伟大社会革命”是我们党“战略思想和创新理念,是党对中国特色社会主义建设规律认识深化和理论创新的重大成果”。

从党员干部自身现实看,一方面,“有的人理想信念‘总开关’常年失修”,一些腐败分子之所以会违法乱纪,根子就在于忘记了初心和使命,丧失了自我革命的精神。“四风”问题虽然得到了一定程度的遏止,但它的“病原体”并没有根除。“党内存在的思想不纯、组织不纯、作风不纯等问题尚未得到根本解决。”<sup>[4](p515-516)</sup>习近平总书记一共列举了包括做两面人、理想信念危机、干事业缺乏精气神、反“四风”不彻底和基层组织弱化等八个方面的新问题。习近平总书记于2019年提醒道:“当前和今后一个时期,我国发展进入各种风险挑战不断积累甚至集中显露的时期。”<sup>[4](p226)</sup>他还一再强调指出,“四大考验”“具有长期性和复杂性”;“四大风险”“具有尖锐性和严峻性”,“这是根据实际情况作出的大判断”<sup>[4](p222)</sup>。这里所谓的“大判断”既表明了问题存在的真实性与严重性,同时也表明问题存在的长期性与解决的艰难性,如果我们党及其每个党员干部缺乏自我革命的精神,那是不可能经受住重大考验和有效防范与化解重大风险的,因此,自我革命的工作永远在路上。

另一方面,党的队伍中有些人存在着自卑与自负这两种过犹不及的心态:或者满足于创造了“两个奇迹”的既有成就而骄傲和不思进取,甚至贪图享受。“在一片喝彩声、赞扬声中丧失革命精神和斗志”,盲目乐观,忘记了“船到中流浪更急、人到半山路更陡”,“行百里者半九十”的道理,看不到未来道路的艰难曲折性;或者在面临意想不到的挑战、考验与风险时,思想准备不足,一旦再遭遇唱衰中国的敌对势力的反动舆论的渗透时便产生悲观怀疑情绪。习近平总书记强调指出,中华民族伟大复兴的梦想越是接近目标,遇到的困难、风险与挑战就会越多,从而越是需要有自我革命的精神。总之,通过自我革命能有效克服自负心态或是自卑心理,保持不断奋进的进取精神。“有没有强烈的自我革命精神,……就成为决定党兴衰成败的关键因素。”<sup>[2](p591)</sup>将能否自觉地进行自我革命提升为“决定党兴衰成败的关键因素”,足见我们党对自我革命意义的深刻把握,这在党的历史上还是第一次。

自我革命的必要性里内在地蕴涵着其可能性。中国共产党是有坚定政治信仰的先进政党,这一信仰及其先进性的真谛就是为了人民的解放而追求真理,并用真理的力量来服务于人民的根本利益。这就造就了中国共产党具有其他政党所难以具有的高尚无私的境界和坚定无畏的勇气。“我们党之所以有自我革命的勇气,是因为我们党除了国家、民族、人民的利益,没有任何自己的特殊利益。……不谋私利才能谋根本、谋大利,才能从党的性质和根本宗旨出发,从人民根本利益出发,检视自己;才能不掩盖缺点、不回避问题、不文过饰非,有缺点克服缺点,有问题解决问题,有错误承认并纠正错误。”<sup>[2](p590)</sup>有了一心为民的情怀与信仰,便能在个人利益与人民利益发生不可两全的矛盾时,心甘情愿地节制和牺牲个人利益,尤其是他还会自觉地自我反省和检讨自己,提升自己服务人民的能力,并因此获得成就感与幸福感。同时,严明的纪律、严密的组织是我们党的突出优势,它为自我革命的具体落实提供了有效的组织与制度保障。特别是我们党基于严峻的现实问题和未来长远的战略眼光,深刻地意识到能否自觉地进行彻底的自我革命是“决定党兴衰成败的关键因素”,因此,党更加坚定了“把党的伟大自我革命进行到底”的决心。“进行到底”表达了自我革命态度的坚决性、革命对象的全员性(人员的全覆盖、无禁区)、革命内容的全面性、革命方法的系统性与有效性、革命时间的持续性。“进行到底”归根到底反映了自我革命的彻底精神、坚定的决心和必胜的信心。这就是习近平总书记所说的“义无反顾、动真碰硬的勇气”和“永远在路上的劲头”。

如何才能有效地进行自我革命?习近平总书记认为,除了党作为整体要依靠制度建设来推进自我革命外,最重要的是要依靠党员干部这一主体,他们才是自我革命的着力点和抓手,党员干部自我革命的基本方法是依靠高度的主体自觉能动性的发挥以做到知与行的统一。首先,要自觉而持之以恒地“读原著、学原文、悟原理”,做到真学真懂真信马克思主义。“政治上的坚定、党性上的坚定都离不开理论上的坚定。”<sup>[4](p518)</sup>而“党内存在的一些突出问题,从根源上说都是思想上的问题”<sup>[4](p526)</sup>。所以,党员干部必须“要舍得花精力,全面系统学,及时跟进学,深入思考学,联系实际学”<sup>[4](p519)</sup>。要把马克思主义视为安身立命之本,要把自己及其工作职责“摆进去”,让马克思主义的科学真理与价值信仰“往深里走、往心里走”,“做到学、思、用贯通,知、信、行统一”<sup>[4](p519)</sup>。真正掌握这一立党立国立命的看家本领。

其次,要自愿而坚持不懈地拿出“刀刃向内的勇气”,自觉地拿起自我批判的武器,破除内心的私心杂念即破“心中贼”。习近平总书记指出,中国共产党是真正以马克思主义武装起来的政党,而“彻底的批判精神”是“马克思主义最可贵的精神品质”和本质特征。如果丧失了自我解剖的勇气,就失去了政党的马克思主义性,也就不可能保持党的先进性。他尖锐地批评道:“现在,批评和自我批评这个‘利器’在很多地方变成了‘钝器’,锈迹斑斑,对问题触及不到、触及不深,就像鸡毛掸子打屁股不痛不痒,有的甚至把自我批评变成了自我表扬,相互批评变成了相互吹捧。”<sup>[6](p377)</sup>批评的武器一旦“刀枪入库”,“四风”问题、腐败问题就必然会盛行。之所以有人会丢掉批评和自我批评这一优良作风,根子还在于心中有“贼”,而“一旦有了‘心中贼’,自我革命意志就会衰退,就会违背初心、忘记使命,就会突破纪律底线甚至违法犯罪”<sup>[4](p541)</sup>。因此,我们党内的每一个人都必须“要有正视问题的自觉和刀刃向内的勇气”<sup>[4](p532)</sup>。“相互批评要真点问题,达到红脸出汗、排毒治病的效果。要有闻过则喜、知过不讳的胸襟,听得见不同意见,容得下尖锐批评。”<sup>[4](p528)</sup>用好批评和自我批评这个“利器”既能治病救人又能自我救赎。最后,在平时的工作与生活中要能“树立正确的权力观、地位观、利益观”,这样才能“稳得住心神、管得住行为、守得住清白”<sup>[4](p521)</sup>。党员干部不仅在日常生活中要面临公私、义利、是非、正邪、苦乐等矛盾关系的处理,还会因为自己手中的巨大权力而面临各种诱惑。这就需要我们要有道德操守,“保持严肃的生活作风、培养健康的生活情趣,特别是要增强自制力,做到慎独慎微。一个人廉洁自律不过关,做人就没有骨气。要牢记清廉是福,贪欲是祸的道理”<sup>[4](p521)</sup>。要有立志为民做大事的志向与胸怀,“保持平和心态,看淡个人进退得失”<sup>[4](p521)</sup>。在为民服务中获得永续的精神快乐与幸福。

总之,习近平总书记关于自我革命的重要论述构成了严整的逻辑体系。具体表现为,它是由自我革命的目标体系、动力体系和行为体系等形成的理论体系,明晰了自我革命的主体,阐明了自我革命的必然性和必要性,概括出了自我革命的完整内容,指明了自我革命的有效路径和方法。自觉自愿的自我革命精神是共产党人作为彻底的革命者所应当具有的彻底革命精神的重要表现。为此,需要做到在真学真信中坚定对马克思主义和共产主义的理想信念,在学思践悟中坚守初心和牢记使命,在细照笃行中修炼与提高自我,在主动担当中成就自我,使自己始终能够保持对党的忠诚心、对人民的感恩心、对事业的进取心、对法纪的敬畏心,最终把自己培养成为信念坚、政治强、本领高、作风硬的合格共产党人。

#### 四、自我革命思想体系的理论创新价值

自我革命理论的建构和自我革命精神的强调既是对马克思主义实践观和革命理论的丰富和发展,又是对党性认识的理论升华和党建规律的深刻揭示。

第一,自我革命的提出及其对自我革命精神的强调,充分彰显了精神的能动作用。实践的观点作为马克思主义的核心观点,“改变世界”是其实质,这个“世界”包括客观世界和主观世界两个部分。因此,马克思主义的实践观也就理应内含着社会革命和自我革命及其内在统一,但是,长期以来,我们相对而言比较重视改造客观世界,而比较忽视改造自我的主观世界。对自我革命精神的强调,既充分体现了党员干部作为先进分子在认识和改造世界过程应当具有的意识能动性的理论自觉和实践自觉,又突出了改造主观世界的目的性和重要意义。如果说社会革命着重强调的是人民群众的实践在改造客观世界的决定性作用的话,那么,自我革命则着重强调了共产党人在推进社会革命过程中的主体能动作用。将马克思主义的实践观拓展到了革命实践领域,并且为认识革命的人民群众主体与先进分子主体之间的辩证关系、改造客观世界与改造主观世界之间的辩证关系拓展了新的视域。立足于实践的马克思主义以改造世界为己任,这个世界是客观世界和主观世界、他者与自我的统一,自我革命突出了主体自我完善与提高对于改造整个世界的极端重要性。因此,习近平总书记关于自我革命理论的提出和系统建构,进一步深化和丰富了马克思主义的实践观。

对自我革命精神的强调,还充分体现了中国共产党作为先进性政党其成员在推动社会历史发展过程中的先锋模范作用。在人民创造历史的过程中,先进分子、杰出人物由于他们能够比普通群众率先认识历史发展的大趋势,同时拥有更高的思想境界,因此,他们便有了更强烈的改造世界的使命自觉和责任意识,能够成为历史任务的提出者和发起人,成为历史活动的组织者和领导者,并身先士卒发挥其表

率和示范作用。习近平总书记在2016年年底的全国政协新年茶话会上重提毛泽东同志在1949年新年献词中所提出的“将革命进行到底”的问题,认为我们党应当发扬将革命进行到底的精神,并认为重提这个问题是有“深入考虑”的。我们党在这百年奋斗过程中取得了举世公认的伟大成就,也正因为如此,我们可能在“一片喝彩声”和“赞扬声”中懈怠下去,失去了革命精神,安于现状,丧失进取心,也不敢斗争,甚至陷入贪图享受的状态。所以,只有勇于自我革命,才能克服党自身存在的这些问题,持续而有力地推动社会革命。

第二,自我革命思想实现了马克思主义革命理论的体系化和彻底性。在传统思维中将革命主要局限于社会革命,且它又被狭隘化为暴力革命,所以,改革开放以来,随着改革发展成了政治生活的主旋律,革命这一政治话语叙事方法开始弱化,以致去“革命”化思想认识较为盛行。习近平总书记将“革命”一词在新时代里与时俱进地进行了革命性改造,丰富了其内涵,既强调在建设伟大事业过程中必须做好进行革命斗争的思想准备,还要做好自我革命的思想准备。我们共产党人是革命者,要有革命精神。共产党人的革命精神理应包括社会革命和自我革命两个相辅相成的组成部分,而且善于自我革命才是共产党人最突出的品质。在马克思主义创始人那里,“革命”一词本身就蕴涵着“两个决裂”的本质内容——即与传统的“所有制关系”和“观念”实行最彻底的决裂,前者是社会革命的诉求,后者是自我革命即抛掉自身一切陈旧的肮脏东西的诉求。

在马克思主义创始人那里,社会革命思想是其显性话语,自我革命是隐性话语,随着时代的发展,当共产党人成为执政党并且长期执政后,特别是在“两个大变局”的时代背景下,她所面临的风险与考验愈来愈多,自我革命对革命事业的意义愈加显现,进而成为显性话语。在《决议》中,将“以伟大自我革命引领伟大社会革命”这一战略思想作为习近平新时代中国特色社会主义思想体系的“10明确”中的重要内容之一,并将其视为“重要的战略思想创新”,是“对中国特色社会主义建设规律认识深化和理论创新的重大成果”。

革命和革命性是马克思主义理论的使命与政治底色,“革命”总是被习惯地理解为马克思主义理论和共产党人的显性标识,而“革命”又常常被理解为是革命者去改造自己以外的一个对象。这就是说,长期以来,马克思主义的革命理论问题自觉或不自觉地被狭隘地理解为革命主体对他者所施以的社会革命,而忽视了社会革命之所以能成功的背后是有自我革命这一条件的存在。其实,马克思主义和共产党人所理解的革命不同于以往革命的地方就在于,它的精神实质是革命者通过自我革命来自觉按照历史发展的客观规律和人民的根本利益来改造世界,推动人类社会的发展和给人民造福。这是一项最为宏大而艰巨的历史使命,它要求革命者必须有更强大的力量,这一力量直接地来自共产党人的自我革命精神。“自我革命”是共产党人革命理论体系中最重要的逻辑环节和基本内容,自我革命的精神也便成为共产党人所独有的品格。

自我革命思想的提出,丰富和完善了马克思主义的革命理论,社会革命和自我革命的辩证统一才构成了马克思主义革命理论和完整体系。自我革命思想深刻地揭示了社会革命与自我革命的内在关系,从一般哲学层面看,自我革命与社会革命是一对对立统一的范畴,二者都是从对方那里才能获得自己的质的规定,二者是辩证互动的关系。一方面,社会革命是自我革命的目的,因为无产阶级政党的使命是为了解放人类,通过自我革命来带领人民进行社会革命。另一方面,自我革命则是社会革命的主体条件和根本保障,因为以无产阶级为主体的社会革命是一场最深刻的革命,必须要有最先进的和最强大的先进阶级即无产阶级来领导。而无产阶级的先进性和革命性不是与生俱来的,它必须通过后天以更加自觉的自我革命精神来培养。自我革命不是目的,不是仅仅为了独善其身而自我革命,而是完成社会革命的重要条件和手段。共产党人首先是革命者,要实现国家的兴旺发达和人民的幸福,就必须始终保持革命精神和革命斗志。“要把新时代坚持和发展中国特色社会主义这场伟大社会革命进行好,我们党必须勇于进行自我革命,把党的建设得更加坚强有力。”<sup>[4](p7)</sup>总之,自我革命是推动社会革命的客观要求,目的是更好地推动和完成社会革命,这一社会革命在新时代里表现为坚持和发展好中国特色社会主义。

习近平总书记关于自我革命思想具有鲜明的政治的前瞻性、理论的自觉性和思想的体系性,过去我们党也始终保持着自我革命的思想自觉与行动自觉,但那时的时代条件决定了,更多的是强调自我革命

的某些具体方面,甚至带有被动性。自我革命中的“四个自我”构成了完整的理论体系,且具有鲜明的时代性、创新性和彻底性。从自我革命的内容要求看,它具有全面性;从实践成效看,它具有制度的保障性、实践的持久性和长效性。自我革命问题的提出,既丰富和发展了马克思主义的革命理论,同时,也有力地回应了那些所谓告别革命的错误观点,告别革命背后隐含的不仅是庸俗的社会进化论,而且还有人的精神懈怠论,如今所谓的佛系、躺平等社会心态就是精神懈怠的典型表现。

第三,自我革命标识了党的品质和优势的根本点,进一步揭示了党的先进性本质和深化了党的执政规律。新时代里,我们党将自我革命在党的建设中的重大意义提高到了前所未有的新高度,认为自我革命是中国共产党“最鲜明的品格”和“最大的优势”。这一论断是基于党建历史经验总结基础上的重大理论创新,丰富和深化了对党性的认识,同时,创造性地拓展了党建的新路径。将自我革命定位为党的最鲜明品格和最大的优势,进一步提高了自我革命精神在马克思主义革命理论以及党建理论中的重要地位,体现了新时代党对自我革命意义认识上的升华。

品格即品行风格,它是人的素质的核心。2019年5月习近平总书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上指出,“锤炼忠诚干净担当的政治品格”。忠诚、干净、担当这三条是共产党人政治品质的基本准则。习近平总书记在2021年建党一百周年的讲话中指出:“弘扬伟大建党精神,在长期奋斗中建构起中国共产党人的精神谱系,锤炼出鲜明的政治品格。”“坚持真理、坚守理想,践行初心、担当使命,不怕牺牲、英勇奋斗,对党忠诚、不负人民”这32个字的建党精神就成为我们党最重要的政治品格。相对于“政治品格”而言,“品格”更具有概括性,它包含了政治品格在内。党倘若能够始终保持自我革命的精神,自觉地进行自我革命,就必然能够在实践中谱写其伟大的建党精神,将这些政治品格落到实处。因此,将自我革命视为中国共产党“最鲜明的品质”,就从根本上揭示了中国共产党这一政治组织道德品质的实质和最大亮点。毛泽东当年把“三大作风”视为我们党区别于其他政党的“显著标志”。习近平总书记在建党95周年大会上,提出了“人民立场是中国共产党的根本政治立场,是马克思主义政党区别于其他政党的显著标志”。《决议》指出:“勇于自我革命是我们党区别于其他政党的显著标志。”“勇于”体现了革命主体的高度自觉和坚定决心。

党的优势有许多,如组织优势(或组织严密)、群众优势(或密切联系群众)、制度优势(如民主集中制和纪律严明)、思想优势或理论优势等。但这些优势来自哪里?或者说它们的源泉是什么?我们并没有进一步明晰。《决议》指出:“党的最大政治优势是密切联系群众。”这里谈的是政治优势,从逻辑上讲,它包含在“优势”里面。而现在将自我革命提升为“党的最大优势”,这就表明自我革命在党的诸优势中它是最亮丽的和最重要的优势,它是其他一切优势的力量源泉。可以说,这一重要论断是我们党在长期的革命、建设和改革过程中得出的对党性的规律性认识,是对党的本质把握的理论深化,也为新时代有效开展党的建设提供了思想指导。

#### 参考文献:

- [1]任晓伟.习近平关于“两个伟大革命”基本内涵和内在关系的重要论述及其意义[J].党的文献,2019(5):18-23.
- [2]十八大以来重要文献选编(下)[M].北京:中央文献出版社,2018.
- [3]颜杰峰.习近平总书记关于党的自我革命的重要论述探析[J].马克思主义研究,2021(9):79-89.
- [4]习近平谈治国理政(第三卷)[M].北京:外文出版社,2020.
- [5]钟贞山,周品秀.中国共产党坚持自我革命的理论逻辑、实践遵循与现实路径[J].南昌大学学报(人文社会科学版),2022(1):14-22.
- [6]习近平谈治国理政[M].北京:外文出版社,2014.

(责任编辑:余小江)